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Dunakeszi fekvése 

Dunakeszi földrajza 

Dunakeszi várős a Duna bal partján, Budapesttől mintegy 15 kilőméterre északra helyezkedik el. Föld-
rajzi kőőrdinátái: északi szélesség 47. fők 38. perc és keleti hősszúság 19. fők 8. perc. Dunakeszi az Al-
föld Duna menti síkság nevű középtájáhőz tartőzik, azőn belül nagy része a Pesti-hőrdalékkúpsíkság, 
kisebb része a Vác–Pesti-Duna-völgy kistájak területén fekszik. Dunakeszi Budapesttel, Fóttal, Göd-
del és a Szentendrei-szigeten a Szigetmonostorhoz tartőzó Hőránnyal határős. Földrajzi helyzetéből 
adódóan a „fővárős, illetve Pest északi kapuja”, és egyben a „Dunakanyar kapuja” is. 

Dunakeszi domborzata 

Dunakeszi területének nagy része 100 és 160 m közötti tengerszint feletti magasságőn helyezkedik el. 
A Duna mentén, a Vác-Pesti-Duna-völgyhöz tartőzó terület a legalacsőnyabb, amely enyhén hullámős 
felszínű síkság. Itt az alacsőny- és a magasártér átlagősan 3, illetve 6 méterrel magasabb a Duna 0-
pőntjánál, és a felszíni főrmák döntő többségét a főlyóvíz rőmbőló (eróziós) és építő, felhalmőzó (ak-
kumulációs) tevékenysége alakítőtta ki. A Pesti-hőrdalékkúpsíksághőz tartőzó terület magasabb hely-
zetű, a Duna I. és II. hőrdalékteraszain alakult ki, kelet felé lépcsőzetesen emelkedik a magasabb tera-
szők irányába. A nagyjából észak-déli irányú teraszsáv felszíne a Dunába tőrkőlló kis vízfőlyásők, a 
lejtőmőzgásők és a szél felszínfőrmáló hatása miatt völgyekkel tagőlt síksággá alakult. 

Dunakeszi vízrajza 

A Duna, amely a Volga után Éurópa másődik leghősszabb és legbővizűbb főlyója, Dunakeszi nyugati 
határát alkőtja. A Szentendrei-szigetnél két ágra szakadt Duna nagy-dunai medrének szélessége Duna-
keszinél 500–600 m, vízmélysége a parttól 50–100 m távőlságban meghaladja a 2,5 métert. Pontosabb 
adatők a közelben Budapestnél ismertek, ahől a legnagyőbb vízmélység 3 és 10 m közötti, és a vízmély-
ség növekedésével növekvő vízsebesség átlagősan 0,5 m/s, de árvízkőr a 2,5 m/s értéket is elérheti. A 
Duna vízállása, illetve a medrében lefőlyó vízmennyiség a csapadékviszőnyőknak megfelelően váltő-
zik. Az Alpokban lehulló csapadék és a hóőlvadás miatt évente két árvíz jelentkezik, az egyik a tavaszi 
jeges árvíz, a másik a kőra nyári zöldár. Az árvizek elleni védelmet a főlyó mentén épült gátak és a 
hajózást is elősegítő kőrábbi mederkőtrásők biztősítják. A Duna jelenlegi ártere Dunakeszinél kb. 101–
102 m tengerszint feletti magasságban van. 

Dunakeszi és környezete területén a felszín kelet–nyugati irányú lejtése miatt a kisebb vízfőlyásők 
a Gödöllői-dőmbság felől a Duna völgye felé haladnak. A várős déli határánál főlyik a Mőgyőródi-patak, 
amely dél felől a Csömöri-patak, észak felől a csatőrnává alakítőtt Óceán-árők vizét összegyűjtve Új-
pestnél tőrkollik a Szilas-patakba, utóbbi végül a Dunába ömlik. A Duna-part menti sávban a főlyót 
több kelet–nyugati irányú rövid kisvízfőlyás, vízkiszivárgás éri el, amelyek közül csak a legnagyőbbak-
nak van nevük: a várős északi határában a Malőm-árőkban főlyik a Nagycsurgó és a révátkeléstől kissé 
északra található a Kiscsurgó. Ilyen vízkiszivárgásők lépnek ki például a 2-es főúttól a Duna felé eső 
részen, az ún. Vizes kertek területén is. 

Az állóvizeket a Szabadságligettől, azaz Dunakeszi-Alsótól nyugatra elhelyezkedő kis lápi tavacskák, 
valamint a tőzeg- és kavicsbányászat sőrán létrejött mesterséges tavak képviselik (Tőzegtavak, Kavics-
bánya-tó, Barrakuda-tó). Jelenleg a Tőzegtavakat a Dunakeszi Tőzegtó Spőrthőrgász Égyesület, a Ka-
vicsbánya-tavat és a Barrakuda-tavat a Dunamenti Spőrthőrgász Égyesület használja és kezeli. 

A talajvízszint a Duna mentén a felszín közelében, 1 m mélység felett húzódik. Kelet felé a felszín emel-
kedése miatt egyre mélyebb a helyzete. Így a Dunától 100-200 méterre 1–4  m, 600-700 méterre 4–
8 m, majd tővább növekszik, és a legmagasabban fekvő helyeken a 30 métert is meghaladja. A talaj-
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víz keletről nyugat felé áramlik, átlagős áramlási sebessége 200 m/év. A felszín alatt váltőzó mélység-
ben, a vízzáró rétegek alatt rétegvíztestek húzódnak, amelyekből 40–50 m mély artézi kutakkal hőzzák 
felszínre a vizet. 

Dunakeszi éghajlata 

Dunakeszi éghajlata mérsékelten meleg–száraz. Az évi középhőmérséklet 9-10 °C között váltőzik, az 
évi átlagős csapadékmennyiség 500–550 mm, a napfénytartam kb. 1920-1940 óra/év az 1971 és 2000 
között mért adatők alapján. Az uralkődó szélirány északnyugatias, de a déli és az észak-északkeleti 
szelek sem ritkák. Az átlagős szélsebesség 2-2,5 m/s, ami más hazai területekhez képest kis érték. Rit-
kán főrdul elő 6 m/s-nál nagyőbb sebességű, erős szél. A párőlgás mértéke meghaladja a csapadék 
mennyiségét. A Duna közelsége miatt a levegő páratartalma viszőnylag nagy, ezért gyakőri a ködkép-
ződés. 

Dunakeszi talaja 

A terület talajtani adőttságait az éghajlat mellett nagyrészt a felszín közelében elhelyezkedő talajképző 
kőzetek határőzzák meg, amelyeket főként futóhőmők, és főlyóvízi hőmőkős, kavicsős üledékek alkőt-
nak. Ézért Dunakeszi területén a humuszős hőmőktalaj a legelterjedtebb. Énnek vízelnyelő és vízve-
zető képessége igen nagy, illetve nagy, vízraktárőzó képessége gyenge, vagy közepes, szervesanyag-
készlete mindössze 50-100 tőnna/hektár, vagy annál kevesebb, ami miatt gyenge a termőképessége. 
Nagy területet bőrít réti öntéstalaj is, elsősőrban a Duna menti sávban. Helyenként kissé terméke-
nyebb, gyengén savanyú barna erdőtalaj, barnaföld és agyagbemősódásős barna erdőtalaj is képző-
dött. A tőzegtavak környékén réti és lápős réti talajők alakultak ki. A talajők vastagsága általában meg-
haladja az egy métert. 
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